

## 第十七章

# 基督的幸福良方

你们听见有话说：“以眼还眼，以牙还牙。”只是我告诉你们：不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去；有人强逼你走一里路，你就同他走二里路；有求你的，你就给他；有向你借贷的，不可推辞。你们听见有话说：“当爱你的邻舍，恨你的仇敌。”只是我告诉你们：要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。这样，就可以作你们天父的儿子，因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。

——《马太福音》5章38-45节

**在**《马太福音》第5章第38-45节，我们看到的是基督徒生活的伦理道德。耶稣教诲我们基督徒的行为当怎样与他人不同。

这些话是耶稣登山宝训的一部分。就是在迦百农的一个小村庄外边，对着加利利海的山坡上。耶稣的训诫是以“有福”这个词开始的。耶稣所描述的那种生活，是不容质疑的。他希望我们的生活充满快乐、幸福和祝福。我不知道人们从哪里得到的印象，认为基督徒郁闷、乖僻、且悲伤。长期以来，基督徒给人留下的印象就是人的快乐只在罪中。在这次的布道中，耶稣给我们讲述了基督徒幸福生活的框架。

伟大导师耶稣基督在这次布道中给我们提供了幸福的良方。他并不是给我们指出一条走向幸福的捷径，而是指出了通向幸福的必由之路。

### 连左脸也转过来由他打

(5章39节)

耶稣说：“只是我告诉你们，不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打”(马太福音5章39节)。耶稣说这话是什么意思呢？此话的内涵很深，耶稣不是要我们行动消极，也不是在谈战争、自我防御，也不是在谈保家卫国或保护我们自己生命的必要性。

耶稣讲的是一条伟大的真理：不要与人争高低，不要寻仇。他指出，更深的伤害

曾经伤害我们的人,只会是人与人之间的结怨越来越大。

耶稣自己是言传身教这一原则的典范。他多次遭人侮辱,有人骂他是酒鬼,有人说他贪,有人说他是税吏和妓女的朋友,那意思是说物以类聚,人以群分。但耶稣从未反驳过。以赛亚说:“他被欺压,在受苦的时候却不开口;他象羔羊被牵到宰杀之地,又象羊在剪毛的人手下无声,他也是这样不开口”(以赛亚书 53 章7节)。

有天晚上十点以后,有人叫一位外科医生看急诊。他急匆匆地来到了一所豪华的宅第,在门口迎接他的是一位非常有名的画家。他被人带着穿过好几个房间,最后来到了一个小小的阳台上,阳台的垫子上躺着一只断了腿的小狗。这位颇有名气的外科大夫几乎惊呆了。但眼下,他只能是放下架子,打开药箱,为小狗正骨。他为小狗小心翼翼地上好夹板,仿佛他是在为一位国王疗伤。当医生干完活准备离开时,画家对他说:“大夫,账单可以多开一些,我不在乎花钱。”医生说:“我一分钱的账单也不会给你,下周你到我的办公室来,我们谈付钱的事。”到了下个礼拜,画家来了以后,这位医生说:“你是画家,对吧?”画家说:“我画肖像和风景。”“好,那你跟我来,”医生说。画家跟着医生穿过三、四间屋子,最后来到了一个小房子,除了房子中间的一个小柜子外,别的什么也没有。柜子的旁边有一桶白色的颜料和一只廉价的画笔。“把这个柜子漆好,就算是顶给狗看病的费用吧。”医生说完话便走了出去。过了一会儿,画家来到了医生的办公室,他问医生:“大夫,你这三四天不用那个房间吧?”他说话的口气丝毫没有怨气。医生说:“不用,你不用急。什么时候想漆就来漆。”“能把房间的钥匙给我吗?”画家把门锁上了。几天后,他来到医生的办公室笑着说:“我已经把柜子漆好了,你来看看吧!我希望你满意。”在柜子的前面,画的是一幅杰作。医生一下子被惊得目瞪口呆。过了一会儿,他双眼湿润,伸出自己的手说:“你是一位比我高尚的人,我要把这幅画带回家,挂在客厅里。但我不会对世人讲我对你是多么的拙劣。”

要是那位画家仅仅是按医生说的把柜子漆成白色,他们两人之间的亏欠也许就抹平了,但他们就会终身结怨。而反过来,他们成了要好的朋友,两人皆大欢喜。耶稣说“连左脸也转过来由他打”的含义就在于此。

## 要爱你们的仇敌

(5章44节)

耶稣说:“只是我告诉你们,要爱你们的仇敌,为那逼迫你们的祷告”(马太福音5章44节)。这一点是世人最难做到的。几乎没有人觉得爱自己的仇敌会带来幸福。为别人祈祷就是为自己祝福,这倒是千真万确的。

得克萨斯州的一位牧师说:“消灭敌人的最上策是为其祈祷,祈祷既帮助敌方,也帮助自己。”牧师讲完话回到旅馆睡得正香时,一个电话吵醒了他。他拿起听筒,听到有人抽泣,接着就是一位女人哭着说:“老师,我做不到。”牧师轻轻地问:“你做不到什么?”她说:“我做不到为那些曾经看不起我的人祈祷。我做不到,我太难受了。”说完她挂了电话。牧师一直没搞清楚那位女士是怎么回事。但我知道:如果你无法为那些曾经侮辱你的人祈祷,你必然会难受的。

罗伊·安杰尔(Roy Angell)在其《黄铜盾牌》一书中,讲了这样一个故事。铁路工厂的一位机械师发牢骚、骂人,曼特·杜维尔大叔是一位黑人,站在他旁边,用极其尊重的语气含泪说:“老板,请不要妄称我主耶稣的名,这让我心里难受。”那位机械师粗鲁地说:“管你自己的事。”杜维尔大叔转过身缓缓离开时说:“我会为你祈祷的。”有好一会儿,那位机械师还在自言自语地嘟囔着什么,但当他要诅咒时,他会转过头看一看杜维尔大叔在哪里。一天,干同样的活时,这位机械师出了事故,电钻蹦出了槽,夹住了他的工作服,差点将他撕碎。他被送到了当地的一家医院。后来,在他快不行了时,一位看望他的朋友问他有何事要交待。他说:“只有一事,请让杜维尔大叔为我做祷告。”祷告的确会使事情出现变化,也的确会使祷告的人发生改变。

## 以耶稣为榜样

(5章45节)

耶稣说:“……这样,就可以作你们天父的儿子;因为他叫日头照好人,也照歹人;降雨给义人,也给不义的人”(马太福音5章45节)。耶稣是否在说,“你把脸的另一面转过去,再走一里路,让他打,为那些蹂躏你的人祷告,这样你就能成为在天之父的儿女?”是的,耶稣的意思是说,我们若这样做了,人

们就会知道我们是属于上帝的,上帝也属于我们。人们会明白,你若不是信基督的人,不是上帝之子,是不可能行这些事的。

在坡特(Jean Stratton Porter)的小说《父亲的女儿》中,那位父亲是个自然主义者,他热爱森林中所有的野生动物。毒蛇不咬他,他走过时,蛇甚至不盘卷起来。他从来就没有遭遇任何威胁。他在场时,松鼠也不躲避,只是坐着打量着他。人们感到十分的惊异。这位热爱大自然的人有一个女儿,天天与他相伴而行。老人去世了,女儿接替了他。那些野生动物待她就如同待她的父亲一样,于是人们说,“有其父,必有其女啊!”

有一个流浪汉在不断地祈祷说,“亲爱的上帝啊,请你让我成为约瑟夫那样的人吧。”牧师听见了,说,“请求主,让你成为耶稣那样的人!”流浪汉睁开眼睛,抬头惊异地看着牧师,问道,“难道耶稣比约瑟夫还好?”贫民区的每个人都喜欢约瑟夫。他早已皈依主,去世前的两年完全在侍奉基督。正是因为他,很多人才离开了贫民区。安葬约瑟夫的那天下午,贫民区的流浪汉们都哭了。

在一个圣诞节,有个淘气的小男孩伫立在一个商店的橱窗前。有个大人看见了他,出来,问他说要为圣诞节买点什么。小男孩解释说,他爸爸病了,不能干活,妈妈赚的钱仅够付房租和买菜。他说他不打算买什么圣诞礼物。那位大人带他进了店,给他买了几样东西。小孩正要离开的时候,抱了一抱那个大人,问道,“先生,你是上帝吗?”那人回答说,“不是,孩子,我只不过是上帝的一个儿子。”因此,当耶稣说下面的话的时候,我想这就是他的意思:“当做这些事,全世界的人都知道你是上帝之子。”

## 结 论

你是信基督的人吗?做基督徒是件荣耀的事,追随基督是今世和来生的最佳选择。

你是一个快乐的基督徒吗?你理解将自己的左脸也转过去由别人打和主耶稣其它的教诲吗?这几节经文告诉我们要像耶稣那样活着;这样,你就会幸福并成为父神的儿女。